



# 磅礴乌蒙变坦途

郑明

有梦想不能如愿的事。

这些年,昭通交通情况的快速发展和蜕变,是在一代又一代昭通人的努力下,到“十三五”期间迈入了发展快车道,进入了交通先行,以高速公路为引领的综合交通建设的“黄金”时期。“十三五”期间,昭通五年共投资1658亿元,每天几乎1个亿投入到交通基建上,这是何等的气魄,何等的力度。五年时间打通了出滇入川进黔11条大通道。2021年年底通车近900公里高速公路,实现了全市11个区县两小时交通圈。现在的昭通高速公路位居全省前列。随着成贵高铁的建设,镇雄、威信迈入高铁时代。

除了高速公路和高铁,昭通的航空也架起了与京津冀、珠三角、长三角、成渝地区,以及全国大部分大城市的“空中走廊”。2021年7月20日,昭通机场迁建工程开工,预示着未来的昭通更加便捷,通过高铁、航空实现全国特大城市4小时经济圈,即将扩建后的水富港,将成为云南省内陆港口、公路、铁路、水路无缝对接的主要枢纽,长江第一港口直接通达重庆、武汉、上海……

我们采风团一行,从昭阳区出发到镇雄、威信、绥江、水富,看到乌蒙大山宽阔的六车道高速公路,穿越悬崖险峰和一座座巍峨壮观的桥梁,一条条钢铁大道纵横交错,高速公路四通八达,没有一个人不赞叹。昭通以一往无前的磅礴之力,抒写了昭通建设的奇迹。每到一地,昭通人都满怀喜悦之情,自信地告诉我们,是大道昭通带来前所未有的发展机遇。

今年9月,昭通市委第五次代表大会报告庄严承诺:进入“十四五”期间的昭通,将实现县县双高速,县县通高铁,公路、航空、水运融合发展,新建12条高速,总通车将达1600公里,实现高铁里程近1600公里。全力打造滇、川、黔、渝区域重要交通枢纽。建成千亿级绿色能源及制造业产业集群、千亿级绿色食品特色产业集群、千亿级现代服务产业集群,300个脱贫致富示范乡镇,300个精品示范村,3000个美丽村庄,创建省级文明城市全覆盖,高水平建成昭通中心城市超过100平方公里,常住人口超

过100万,迈入大城市行列的历史性跨越。这不是口号,这是实实在在一步实现的宏伟目标。

当我们到达盐津豆沙关,这是我无数次经过的地方。站在“五尺道”上的石门关上,放眼望去,只见绿色的关河水路静谧流畅,五尺古道蹄印深浅,滇川公路、内昆铁路、渝昆高速公路,五条不同历史时期的道路分层并行,在夕阳的照耀下,格外壮观。这一特殊的交通奇景,在世界罕见。一目三千年,古老昭通道路的发展尽收眼底,豆沙关已不再是锁喉之道。毛泽东在长征途中写下的“五岭逶迤腾细浪,乌蒙磅礴走泥丸”,展示了当年红军穿越崇山峻岭大无畏的英雄气概。今天,在中国共产党建党一百周年之际,昭通条条天路如虹,道坦途通畅,这是昭通人在党的领导下奋斗出来的交通辉煌。

除了高速公路和高铁,昭通的航空也架起了与京津冀、珠三角、长三角、成渝地区,以及全国大部分大城市的“空中走廊”。2021年7月20日,昭通机场迁建工程开工,预示着未来的昭通更加便捷,通过高铁、航空实现全国特大城市4小时经济圈,即将扩建后的水富港,将成为云南省内陆港口、公路、铁路、水路无缝对接的主要枢纽,长江第一港口直接通达重庆、武汉、上海……

我们采风团一路前行镇雄、威信、盐津、绥江、水富,看到乌蒙大山宽阔的六车道高速公路,穿越悬崖险峰和一座座巍峨壮观的桥梁,一条条钢铁大道纵横交错,高速公路四通八达,没有一个人不赞叹。昭通以一往无前的磅礴之力,抒写了昭通建设的奇迹。每到一地,昭通人都满怀喜悦之情,自信地告诉我们,是大道昭通带来前所未有的发展机遇。

今年9月,昭通市委第五次代表大会报告庄严承诺:进入“十四五”期间的昭通,将实现县县双高速,县县通高铁,公路、航空、水运融合发展,新建12条高速,总通车将达1600公里,实现高铁里程近1600公里。全力打造滇、川、黔、渝区域重要交通枢纽。建成千亿级绿色能源及制造业产业集群、千亿级绿色食品特色产业集群、千亿级现代服务产业集群,300个脱贫致富示范乡镇,300个精品示范村,3000个美丽村庄,创建省级文明城市全覆盖,高水平建成昭通中心城市超过100平方公里,常住人口超

过100万,迈入大城市行列的历史性跨越。这不是口号,这是实实在在一步实现的宏伟目标。

## 江水谣(组诗)

归

第三纪遗失的钥匙  
为第四纪冰期打开了门  
青翠手指,晃动钥匙影子  
江水发出一连串疑问  
日与夜,在交替处等待  
秃杉和三尖杉指向天空与远方  
枯死的叶落,回归流水和泥土

盼

雨水浸入山地,寻找它的祖先  
每一滴,都是敲打过天堂的金属  
这些响亮声音,被水流收割  
滚滚朝前,像大地反刍的语言  
它们遗留子嗣,偶尔被阳光翻晒  
在独龙江雪山绛紫色的果粒之间  
等待解开,忧郁的谜

隧道

贯穿隧道的机械之力  
也贯穿我的想象  
通往孔当的道路上  
碰及,另一股渔猎之力  
像坍塌的山体和打包的骨朵  
滚滚朝前的巨大城堡中  
惊起一头羞涩小兽

抵达

丈量双脚的绿  
顷刻碾过车轮的红  
穿梭梦境,默默盛放的紫  
没什么能带得走:  
山顶的落雪  
长满皱纹的水花  
以及,闷声不响的河流

## 有一滴思绪在梦里

贺君

### 回到故乡

在暑气正盛时回到故乡  
月光倒映着单薄的乡思  
接待我的是牵念一生的乡音  
仰望满眼星空  
对故乡的爱变得更加纯粹  
抚摸一池月辉  
记忆与遗忘中的事  
从星河里泅回  
将我的心境一一固住  
我要对村庄的每棵树都付出真心  
我要对每一块丘土叙述这些年的情感  
五岁的侄儿哑哑问我  
伯,外面有萤火虫么?  
我变得木讷与无语  
是谁走进了谁的故乡  
如果此时还有人为我讲故事  
那个人一定是母亲

### 石

跟从江水奔跑的  
最后成了沙粒  
看着江水流逝的  
最终成为大山  
只有这些毫无目的石子  
在阳光下  
自己随自己玩

### 在别人的城市 想一些感恩的事

是泥土让庄稼教会我感恩  
关爱身边的人吧!  
这是我从故乡带到这个城市的习惯  
虽然,我知道我的能力有限  
做着了心就坦然  
比远方更远的  
是我童年流放的那片牧场  
想想城市花圃裸着的泥土都有温度  
每一朵花都是自己的亲人  
那么,你才不会孤单  
轻松、安然、无虑……  
才会抱着疲惫的身子入睡  
在别人的城市想一些感恩的事  
你的心开始在这个城市滋长乡魂

## 昔归断想

张伟锋

—  
在昔归,看水流  
听涛声。在昔归,我思想着我的存在  
抵达过永恒的人,请告诉我——  
我送走的水,会在何时抵达太平洋  
它们是否还有,可以辨别面目  
满山的茶园,以植物的属性  
勃勃生长。在灼热的天气  
我游走在古人背不走的土地  
往事成风,岁月筑家。在人间  
此刻陪伴我的,是迥异于任何时空的  
崭新的面孔

—

几年前新盖的茶叶初制所  
几年后,已经有斑驳的痕迹。我那时  
在江边遇见的孩子  
此时,应该长大成人  
昔归这个望江而建的村子  
是他永恒的故乡。但在他这个年龄  
最大的梦想,便是离开这个地方

我在静立的瞬间  
想起那个遥远的早晨和黄昏  
想起那个衣襟纷飞的自己。我那时的  
年少  
正被现在的少年,穿在身上

### 三

我怀想着远方,天地高远  
海水浩荡。我没有任何消息  
需要带去远方  
即便大海上没有一个人  
我也想去那里看一看——  
请接纳我这个无端的念想  
总有美好指引我们向前  
在谷底奔腾的澜沧江中  
最快乐的水滴,来自于世界的何处  
请按梦的轨迹  
回溯我出发的时间和地点



## 第十三届

主办  
云南日报文体科教中心  
云南省文联 | 云南省作协  
永仁县委宣传部 | 永仁县文联  
投稿邮箱 baaaa789789aaa@163.com

# 我的诗画小院

贾来发

## 吴远之的远方

戴荣里

我爱这个小院,来的亲朋好友也喜欢。一进门,都说这院子是花草小院,特色小院、文化小院。浓浓的诗情画意,处处弥漫着诱人的文化气息。

是的,这个小院,因了我的到来,更因为我的打点,才逐步成了型,变了样,成为我精神的乐园。